

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сайдализода Шоира Файз на тему: «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Сайдализода Ш.Ф., прежде всего, определяется обращением к методологическим возможностям политических наук в анализе такой сложной проблемы, как формирование межгосударственных отношений суверенных постсоветских государств. Её научная востребованность усиливается ещё и тем, что данный процесс рассматривается в контексте межгосударственных связей Республики Таджикистан и Российской Федерации, которые являются стратегическими партнёрами, как в рамках СНГ, так и международных организаций.

Судя по содержанию автореферата, представленная к защите, работа Сайдализода Ш.Ф. состоит из введения, 2-х глав, содержащих 5 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Безусловно, автором проведена серьезная работа по изучению вопросов историко-политических предпосылок формирования связей таджикского и русского народов, эволюции их развития в советское время и период независимости. Характеризуя основные этапы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации, диссертант закономерно подходит к анализу основных подходов исследования проблемы состояния и перспектив их развития, что указывает на высокий уровень её компетентности в выполнении научных работ.

В полной мере успешной является попытка автора научно обосновать особенности сотрудничества Таджикистана и России, как стратегические партнёры в рамках региональных и международных организаций и их влияние на региональные межгосударственные отношения в Центральной Азии.

Совершенно удачным является анализ партнёрских взаимоотношений Таджикистана и России в сложных периодах развития мирового сообщества, особенно в условиях распространения опасных заболеваний, в частности пандемии COVID-19. В этой связи обосновано утверждение автора, что «взаимодействие Республики Таджикистан и Российской Федерацией в духе дружеских партнёрских отношений в рамках, реализуемой ВОЗ в стране, программ отчётливо проявилось в период распространения в мире пандемии коронавируса COVID-19» [автореферат, с. 19].

Заслуживает одобрения то, что, проведённый автором анализ вопросов межгосударственных отношений Таджикистана с другими постсоветскими суверенными республиками подкреплён конкретными фактами и статистическими данными, что ещё больше усиливает достоверность полученных им результатов. Исследователем в диссертации осуществлена попытка определить контуры межгосударственных отношений этих стран в обозримом будущем и способы их дальнейшего совершенствования. Думается, диссертант вполне успешно справился с этой поставленной задачей, и смог на примерах показать динамичное развитие межгосударственных отношений РТ и РФ в перспективе.

Нельзя не согласиться с диссертантом в том, что «Налаживание долгосрочных и устойчивых отношений с РФ, как своего традиционного стратегического партнёра, отвечает политическим, экономическим, военным и культурным интересам РТ» [автореферат, с. 23].

Несомненно, диссертационная работа является результатом самостоятельного исследования соискателя. Им логически правильно определены цели и задачи разработки, постановка основных вопросов, анализ источников, обработка и интерпретация полученных данных. Диссертантом изучены работы зарубежных, российских и таджикских учёных по проблемам межгосударственных отношений, в частности между РТ и РФ науке.

Отмечая положительные стороны исследования, в то же время, думается, было бы в пользу анализа, если диссертант в работе больше уделила внимание экономическому аспекту сотрудничества между Таджикистаном и Россией в постсоветском пространстве.

Опубликованные работы автора в рецензируемых научных журналах соответствуют теме диссертации.

Подводя итог вышеизложенному, можно заключить, что диссертационная работа Сайдализода Шоира Файз на тему: «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)» представляет собой завершённую научную разработку, в которой автор сумел достичь поставленной цели и решил основные исследовательские задачи.

Она отвечает требованиям, предъявляемым к научным исследованиям подобного уровня, и автор заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

**Декан факультета политологии
и международных отношений Таджикского
государственного университета
права, бизнеса и политики,
д. полит. н., профессор**



Акмалова М.А.

**Подтверждаю подпись
профессора Акмаловой М.А.
Начальник ОК и спецчасти ТГУШП:**



Мирпоччоев И.Х.

Республика Таджикистан, Согдийская область,
г. Худжанд, 17 мкр-н., дом 1
Email: Info@tsulbp.tj,
Email: tsulbp@rambler.ru
Тел: +992 (3422) 2-38-11
Факс: +992 (3422) 2-51-70